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Einwohnerratssitzung 2022/2023 

Protokoll Nr. 1 

 

 

Vorsitz Traktandum 1–4 Räto Camenisch (Einwohnerratsvizepräsident) 
 Traktandum 5  Armin Lisibach (Tagespräsident) 

 Traktandum 6-7 Räto Camenisch (neuer Einwohnerratspräsident) 

 

Anwesend Einwohnerrat 26 Mitglieder 

    

 Stadtrat 5 Mitglieder 

   

 Stadtschreiberin Karin Schuhmacher Bürgi 

 

 Protokoll Sascha Frevel 

 

Entschuldigt Marco Meier 
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3. Vereidigung Stadtschreiberinnen Substitutinnen; 
Nadine Brun und Andrea Odermatt 

Seite 2 

4. Abschiedsrede der abtretenden Einwohnerratspräsidentin; Anita Burkhardt-
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5.1 Vizepräsidium; Armin Lisibach (FDP) 
5.2 3 Mitglieder der Geschäftsleitung; Tomas Kobi (Grüne), Andreas 
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5.3 2 Stimmenzählende; Raoul Niederberger (Grüne), Kathrin Gut (SP) 
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1. Eröffnung der Sitzung 

Räto Camenisch begrüsst alle Mitglieder des Einwohnerrates, den Stadtrat, die Mitarbeiter der Verwal-

tung sowie die Zuschauer auf der Tribüne zur heutigen konstituierenden Sitzung. Marco Meier und 

Matthias Erni haben sich für die heutige Sitzung entschuldigt.  

 
 

 
2. Vereidigung des neuen Mitglieds; Zita Bucher (Grüne) 

 

Räto Camenisch bittet Zita Bucher zu sich nach vorne. Auch bittet er die Anwesenden sich zu erheben. 
Zita Bucher legt das Gelübde ab. Sie wird mit Applaus im Einwohnerrat willkommen geheissen. 
 
 

 
3. Vereidigung Stadtschreiberinnen Substitutinnen Nadine Brun und Andrea Odermatt 

Räto Camenisch bittet Nadine Brun und Andrea Odermatt zu sich nach vorne. Auch bittet er die Anwe-

senden sich zu erheben. Nadine Brun legt den Eid ab und Andrea Odermatt  das Gelübde. Sie werden 

mit Applaus in ihrem Amt willkommen geheissen. 
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4. Abschiedsrede der abtretenden Einwohnerratspräsidentin; Anita Burkhardt-Künzler 

 

Anita Burkhardt-Künzler hält ihre Abschiedsrede per Videobotschaft: «Als erstes möchte ich den neu 

vereidigten Einwohnerrätin Zita Bucher und den Stadtschreiberinnen Substitutinnen Nadine Brun und 

Andrea Odermatt zu ihren neuen Ämtern gratulieren. Ich wünsche ihnen von Herzen viel Elan und die 

nötige Freude für ihre neuen und tollen Aufgaben. Mein Präsidialjahr war geprägt von vielen Eindrü-

cken, gesundheitlichen ups and downs, tollen Begegnungen, jedoch vor Allem von vielen wertvollen 

Gesprächen und Einblicke in unsere Krienser Vereinsszene. Der Startschuss war die Wahl zur Präsi-

dentin mit dem einstimmigen Wahlresultat, welches mich sehr gefreut hat. Dies war der erste Vertrau-

ensbeweis, welcher ihr mir entgegengebracht habt. Auch die darauffolgende Feier hat mich sehr be-

rührt. Eure originellen Aufführungen werden mir immer in bester Erinnerung bleiben. Besonders 

geniessen konnte ich diese, weil meine Familie vollzählig anwesend war. Die kulinarische Wanderung 

am Sonntag nach meiner Wahl, war ein wundervoller Anlass, an welchem ich viele liebe Gratulationen 

entgegennehmen durfte. Es ist schon etwas Spezielles, erleben zu dürfen, was es heisst Einwohner-

ratspräsidentin zu sein. Plötzlich war es eine Ehre, dass ich Anwesend war, obwohl es doch nur mein 

Amt war, welches mich dazu gemacht hat und nicht meine Persönlichkeit. Kurz darauf wurde mir klar, 

was ausserdem wichtig ist: Flexibilität und Reden schreiben, wurden zum fast alltäglichen Brot. So 

bleibt mir die Ehrung von Manuela Schär in besonderer Erinnerung. Sie ist aus den Paralympischen 

Spielen in Tokyo mit zwei Gold- und drei Silbermedaillen zurückgekehrt und dabei in Kriens viel zu we-

nig wahrgenommen worden. Da durfte ich eine Grussbotschaft an eine bewundernswerte und starke 

Frau überbringen, welche mit Mut und Bescheidenheit ihre Ziele verfolgt. Meine grösste  Hochachtung 

dafür. Ich durfte an vielen GV’s teilnehmen und dabei viel Zusätzliches über Kriens erfahren. Der 

kleinste Verein von Kriens ist der Skiclub, welcher gerade noch 27 Mitglieder zählt, jedoch an der GV 

mit 20 anwesenden sehr gut besetzt. Die Wertschätzung war nicht minderherzlicher als be i den gros-

sen Vereinen. Freiwilligenarbeit ist in Kriens kein blosses Lippenbekenntnis, sondern wird gelebt. Es 

ist unheimlich schön das miterleben zu dürfen. Ich wurde überall willkommen geheissen und es war 

mir immer eine grosse Ehre die Grussbotschaft vom Einwohnerrat und der politischen Stadt Kriens zu 

überbringen. Die Interessen der Vereine sind so unterschiedlich, wie man sich das nur vorstellen kann. 

Der eine wollte die Busanbindung unbedingt im Quartier behalten und der andere wehrte sich mit Hän-

den und Füssen gegen einen Ausbau. Auch die zahlreichen Sportvereine, welche mit ihrem Einsatz so 

viel Jugendarbeit leisten. Speziell da ist es enorm wichtig, dass die Stadt Kriens weiterhin gute Bedin-

gungen für die wertvolle Arbeit zur Verfügung stellt. So viel Herzblut muss unterstützt und gewürdigt 

werden. Ich hoffe ihr spürt, wie mir das Amt als Einwohnerratspräsidentin grossen Spass gemacht hat. 

Zwei kleine Anmerkungen dazu habe ich trotzdem. Liebe Einwohnerräte, die Temperatur im Pila-

tussaal ist äusserst erfrischend, auch zu Sommerszeiten. Haltet euch deshalb mit dem tragen von kur-

zen Hosen zurück und würdigt so euer Amt als Einwohnerrat nicht runter. Des Weiteren macht mir als 

zukünftige nichtparlamentarische Bürgerin der Stadt Kriens das Budget grosse Sorgen. Mit sturem 

Festhalten an Rechts-Links-Idealen der Parteien kann kein Budget erarbeitet werden. Liebe Mitglieder 

vom Einwohnerrat, bitte setzt euch zusammen und sucht nach Kompromissen. Es sollen beide Seiten 

vor- und nachgeben, damit die Stadt Kriens nach der Debatte mit einem guten Budget dasteht. Genau 

dies sei die Aufgabe vom Parlament und nicht nochmal aus lauter  Eigenwilligkeit ohne Budget dazu-

stehen. Genug von den Belehrungen. Ich möchte mich natürlich in erster Linie bei euch bedanken, für 

das Vertrauen welches ihr mir entgegengebracht habt. Das erachte ich immernoch als ganz grosse 

Ehre. Dem Stadtrat danke ich für die gute Zusammenarbeit und die tollen Events, welche wir zusam-

men erleben durften. Des Weiteren möchte ich mich bei meiner Fraktion bedanken, welche durch das 

Amtsjahr viel mehr Arbeit leisten musste und mich durch ihre Unterstützung immer mitgetragen hat. 

Auch der Presse gilt meinen Dank. Stefan Dähler, welcher mit seiner Berichterstattung die Einwohner-

ratssitzungen immer in das Fachgerechte Zeitungslicht gerückt hat. Speziell bedanken möchte ich 

mich auch bei der Verwaltung, welche mich Administrativ, wie auch bei rechtlichen Abklärungen immer 

grossartig unterstützt hat. Danke Karin Schuhmacher, du bist mir immer eine grosse Hilfe in all den 

kleinen und grossen Belangen, welche das Amt mit sich trägt, gewesen. Ich durfte dich als grossartige 

Stadtschreiberin und wertvolle Kameradin kennenlernen. Last but not least danke ich meiner Familie. 
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Sie musste während diesem Jahr oft auf mich verzichten und dies immer mit grossen Verständnis. 

Mein Mann durfte mich das eine oder andere Mal begleiten und so durfte auch er die grosse Wert-

schätzung erfahren. Danke meiner einzigartigen Familie. So bleibt mir nur noch übrig dir, Räto Came-

nisch, ein tolles Jahr als Präsident zu wünschen. Du wirst das mit deiner Erfahrung und deinem Cha-

risma mit Bravur meistern. Ich wünsche dir auch so viele schöne und wertvolle Erlebnisse und das 

gleiche Wohlwollen vom Einwohnerrat, welches mir entgegengebracht wurde. Gratulieren werde ich dir 

nach deiner Wahl einmal persönlich. Armin Lisibach, dir wünsche ich ebenfalls einen tollen Start in das 

Lehrreiche Vizejahr, du wirst das bestens packen. Leider hat auch ein Virus namens Covid in meinem 

Amtsjahr eine nicht unerhebliche Rolle gespielt. Nebst zwei Monaten ohne Anlässe macht dieser 

kleine Käfer auch heute bei der Amtsübergabe einen grossen Strich durch die Rechnung. So kann ich 

deshalb heute nicht persönlich anwesend sein und die Worte an sie alle überbringen. Das macht mich 

sehr traurig, ich wäre sehr gerne dabei. Ich wünsche euch allen viel Spass und eine würdige Präsiden-

tenfeier. Mit herzlichen Grüssen aus der Covid-Quarantäne, eure letztjährige Einwohnerratspräsidentin 

Anita Burkhardt-Künzler.» 

 

Christine Kaufmann-Wolf dankt Anita Burkhardt für die geleistete Arbeit und übergibt das Geschenk 
Symbolisch. 
 

 
5. Wahl des Ratspräsidiums für das Amtsjahr 2022/2023; Räto Camenisch 

 

Martin Zellweger freut sich, im Namen der SVP, Räto Camenisch als neuer Einwohnerratspräsident 

wie folgt vorzuschlagen: «Es ist für die SVP Fraktion eine grosse Freude und auch eine grosse Ehre 

unser langjähriger Ratskollege Räto Camenisch für das Amt des Einwohnerratspräsidenten vorschla-

gen zu dürfen. Mit einer Fülle an politischer und Lebenserfahrung stellt Räto Camenisch sich für die-

ses ehrenvolle Amt im Dienste der Krienser zur Verfügung. Räto Camenisch ist der richtige Kandidat 

für diese Aufgabe, hat er sich doch bereits über viele Jahre für das Wohl unserer Stadt eingesetzt, sei 

dies im Luzerner Kantonsparlament, dem er seit 1995 insgesamt 20 Jahre angehörte - oder eben, im 

Einwohnerrat Kriens, in dem er jetzt seit 2004 zu seinem 19. Amtsjahr antritt. Ich möchte zwar nicht 

auch wieder das Wort „Urgestein“ strapazieren, aber dessen Bedeutung darf  man wohl nennen. Von 

einem Urgestein spricht man, wenn jemand von Anfang an – oder schon sehr lange – bei einer Sache 

dabei war und diese geprägt, also beeinflusst hat. Und dies kann man bei Räto Camenisch in vielfa-

cher Hinsicht bestätigen. Wenige sind so prägnant und pointiert wenn es darum geht eine Sache zu 

vertreten oder sich für eine Lösung einzusetzen. Räto Camenisch nennt die Dinge beim Namen und 

mancher, publizierter Begriff trägt seine Handschrift, sei es beispielsweise die „niedergeschriebene 

Tristesse“ – für Insider unschwer als Krienser Finanzplan zu erkennen, er hat ihn auch schon als „sys-

tematisiertes Schreckensszenario“ betitelt. Auch seine Bezeichnung „das Firlefanzdach“, ist ein Begriff 

der es auch in die Zeitung schaffte und wohl nicht weiter erklärt werden muss. Trotz starker und präg-

nanter politischer Position setzte er sich aber immer wieder für Partei-übergreifende, getragene Lösun-

gen ein und wird so auch von Mitgliedern anderer Parteien geschätzt. Sein andauerndes Engagement 

für eine Kriens-gerechte Bypass-Lösung ist nur ein Beispiel für seinen grossen Einsatz. Als Präsident 

des ursprünglichen Kommittees und jetzt wiederum als Co-Präsident von Bypass-plus. Dieses Beispiel 

zeigt auch, dass Räto Camenisch in langfristigem Kontext denkt. Er setzt sich für Lösungen ein, wel-

che Kriens auch über Generationen nachhaltig begleiten werden. Auch für das Amt als Parlamentsprä-

sident kann Räto auf Erfahrung zurückgreifen, hat er doch bereits 2003 als Präsident des Luzerner 

Kantonsrats geamtet. Politisch ist Räto so richtig seit der ersten Hälfte der Neunziger Jahre aktiv. Er 

war vor genau 30 Jahren – 1992 - Gründungsmitglied der SVP Kantonalpartei Luzern und drei Jahre 

später Mitgründer der Sektionen Kriens, Horw und Littau. Als Stratege war er ebenso  im schweizeri-

schen Zentralvorstand tätig. Räto Camenisch, geboren am 16.06.1945 ist ursprünglich in Chur aufge-

wachsen und hat in Zürich von 1965 bis 1972 Medizin studiert. Zwei Jahre nach seinem Staatsexamen 

hat er 1974 seine Frau Marianne (geb. Duttweiler) geheiratet und nochmals 2 Jahre später, 1976 ha-
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ben sie sich für ihre neue Wahl- oder Zweitheimat Kriens entschieden und bereits wieder 2 Jahre spä-

ter nämlich 1978 hat Räto Camenisch als Doktor der inneren Medizin FMH seine Praxis in Reussbühl 

gegründet, die er bis 2010 erfolgreich geführt hat. Während die erste Tochter von Räto und Marianne, 

Corina, noch in Chur das Licht der Welt erblickte, sind Tochter Ricarda und Sohn Roman in Kriens zur 

Welt gekommen. Nach über 46 Jahren Kriens, darf man die Familie Camenisch also schon fast zu den 

Krienser Ureinwohnern zählen. Vielfältig wie sein Leben und seine Politik sind auch seine Hobbies, sei 

es mal mobil beim Reisen mal motorisiert oder mit Velo (heute e-Bike), sportlich beim Skifahren oder 

genüsslich beim Zigarre rauchen. Gerne hält Räto Augenblicke auch beim Fotografieren fest und stellt 

diese in wunderschönen Alben zusammen. Einmal pro Woche besucht Räto die Vorlesung Geschichte 

an der Uni Zürich. Ihr seht - sein Wissen und sein Interesse bauen auf Vergangenes (die Geschichte), 

schöpfen aus der Gegenwart u.a. beim Reisen und Fotografieren und sind kreativ für die Zukunft mit 

seiner politischen Tätigkeit, jetzt für Kriens. Ein grosses Paket an Lebens- und politischer Erfahrung, 

Jahrzehnte-langes Engagement für unsere Stadt, mit intelligenten Ideen und Lösungsbezogen, und der 

Wille das Amt gerne und mit Freude für Kriens auszuführen, das sind Eigenschaften, die Räto Came-

nisch zum richtigen Kandidaten für das Amt des 60. Einwohnerratspräsidenten 2022/2023 auszeic h-

nen. Räto Camenisch hat einen grossen Teil seines Lebens für die Öffentlichkeit und für Kriens einge-

setzt und er stellt sich in einem Alter in dem sich andere gemütlich zurücklehnen für Kriens für das 

ehrenvolle Amt zur Verfügung. Geschätzter Herr Tagespräsident, liebe Ratskolleginnen und –kollegen 

wir empfehlen Euch Räto Camenisch zur Wahl zum Einwohnerratspräsidenten für das neue Amtsjahr 

und wir danken Euch für Eure wertvolle Unterstützung.» 

 

Armin Lisibach bittet Simon Solari und Jörg Ziemssen als Stimmenzähler nach vorne. 

 

Wahlergebnis des Einwohnerratspräsidiums 2022/23 

 

ausgeteilte Wahlzettel:  29 

eingegangene Wahlzettel:  26 

leere Wahlzettel:  0 

ungültige Wahlzettel:  0 

gültige Wahlzettel:  26 

absolutes Mehr:  14 

 

Stimmen erhielt und gewählt ist:  Räto Camenisch mit 25 Stimmen 

 

 

Armin Lisibach fragt Räto Camenisch, ob er die Wahl annimmt. 

 

 

Räto Camenisch nimmt die Wahl an. 

 

 

Christine Kaufmann-Wolf gratuliert dem neu gewählten Einwohnerratspräsidenten im Namen vom 

Stadtrat zu seiner Wahl. 
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6. Weitere Wahlen für das Amtsjahr 2022/23 

 
Laut Räto Camenisch wird die heutige Sitzung von der Musikgruppe Chrienser Huusmusig umrahmt. 
Er freut sich, dass sie die heutige Feier begleiten und bedankt sich recht herzlich bei ihnen. Nun folgen 
die weiteren Wahlen für das Amtsjahr 2022/23. 
 

 

Beat Tanner stellt namens der FDP-Fraktion für das Vizepräsidium Armin Lisibach wie folgt vor: «Ich 

freue mich, im Namen der FDP-Fraktion, Armin Lisibach, als neuen Vize-Einwohnerratspräsidenten 

vorzuschlagen. Armin Lisibach ist noch 44 Jahre und wird diesen Monat 45 Jahre alt. Er ist ein wasch-

echter Krienser und lebt mit seiner Frau Fabienne und der beiden Kindern Sven 13 Jahre und Ales-

sia15 Jahre im Obernau. Armin ist in Kriens, als Kind eines Obernauers und einer St. Gallerin geboren 

und an der Roggernhalde aufgewachsen. Die Primarschule und Sekundarschule besuchte er im Rog-

gern. Nach seiner Lehre als Elektroniker bei der PTT hat er die Technische Berufsmatura und den 

Wirtschaftsinformatiker FH absolviert. Danach hat er weitere Aus- und Weiterbildungen in Angriff ge-

nommen und erfolgreich abgeschlossen. Heute ist er bei der Post AG Coach für Digitalisierung und 

Transformation. Armin ist sehr musikalisch. Seit der Musikschule spielt er Trompete und hat später 

noch Waldhorn und Euphonium dazu gelernt sowie im Jugendblasorchser JBO mitgespielt. Seit mehr 

als 20 Jahren arrangiert er Musikstücke für diverse Guuggenmusigen und Brass Bands. Natürlich fehlt 

die Fachnacht nicht! Seit über 30 Jahre ist Armin in verschiedenen Guggenmusigen dabei und seit 

über 9 Jahren Tambourmajor sowie musikalischer Leiter bei den Wäsmali -Catze Lozärn. Seit Oktober 

2012 ist er Mitglied der Gallizunft und wirkt dort vor Allem für die Krienser Tradition, das Geislechlöpfe. 

Sein Vater war lange Zeit der Organisator der Chlöpferschule und des Chlöpfersonntigs für die aktivern 

Chlöpfergruppen. Im Jahre 2020 wurde als Mitglied der FDP in den Einwohnerrat gewählt und hat sich 

als Präsident KBVU schnell und fundiert in die politische Arbeit und Führung einer Kommission einge-

arbeitet. Mit grosser Motivation stellt sich Armin Lisibach für das Amt als Vizepräsident des Einwohner-

rats Kriens Verfügung. Deshalb empfehlen wir euch Armin Lisibach wärmstens zur Wahl als Vizepräsi-

dent und danken euch für eure Unterstützung.» 

 

 
Wahlergebnis des Vizepräsidiums 2022/23 
 
ausgeteilte Wahlzettel:  29 
eingegangene Wahlzettel:  27 
leere Wahlzettel:  0 
ungültige Wahlzettel:  0 
gültige Wahlzettel:  27 
absolutes Mehr:  14 
 
Stimmen erhielt und gewählt ist: Armin Lisibach mit 27 Stimmen 

 

 

Räto Camenisch gratuliert Armin Lisibach zu seiner Wahl als Vizepräsident recht herzlich. Er wünscht 

ihm ein erfolgreiches Vize-Jahr. 
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Wahlergebnis der Mitglieder der Geschäftsleitung des Einwohnerrates 2022/23 
 
ausgeteilte Wahlzettel: 29 
eingegangene Wahlzettel: 27 
leere Wahlzettel: 0 
ungültige Wahlzettel: 0 
gültige Wahlzettel: 27 
absolutes Mehr: 14 
 
Stimmen erhielten und gewählt sind:  
 
als Mitglied in der Geschäftsleitung Tomas Kobi mit 27 Stimmen 
 Andreas Vonesch mit 27 Stimmen  
 Cedric Seger mit 27 Stimmen 
  
Räto Camenisch und Armin Lisibach sind von Amtes wegen Mitglieder der Geschäftsleitung.  
 
Wahlergebnis der Stimmenzählenden 2022/23 
 
ausgeteilte Wahlzettel: 29 
eingegangene Wahlzettel: 27 
leere Wahlzettel: 0 
ungültige Wahlzettel: 0 
gültige Wahlzettel: 27 
absolutes Mehr: 14 
 
Stimmen erhielten und gewählt sind:  
 
als Stimmenzählende:  Raoul Niederberger mit 27 Stimmen 
 Kathrin Gut mit 27 Stimmen 

 
Räto Camenisch hält seine Rede: «Ja, jetzt ist es soweit! Sie haben den wohl ältesten Einwohnerrats-
präsidenten in der 60- jährigen Geschichte des Krienser Einwohnerrates gewählt. Ich danke Ihnen 
recht herzlich dafür. Nach 18 ½ Jahren Ratszugehörigkeit wäre wohl eher ein Rücktritt angezeigt ge-
wesen. Eigentlich wollte ich das auch. Aber da war der einstimmige Wunsch meiner Fraktion, dass ich 
mich trotzdem um den uns turnusgemäss zustehenden Sitz bewerben sollte. Ich habe dieses Amt nicht 
gesucht und hätte ich in der langen Zugehörigkeit zu diesem Rat wohl genug Gelegenheit dazu ge-
habt. Zudem durfte ich 2003 dieses Amt auf kantonaler Ebene im damaligen Grossen Rat schon ein-
mal ausüben und habe später sogar drei mal als Alterspräsident eine Legislatur eröffnet. Es ist ja ei-
gentlich nicht üblich, das gleiche noch einmal auf kommunaler Ebene anzustreben. Zusammen mit 
dem mich ehrenden Begehren der Fraktion kam in mir selber dann von ganzem Herzen der Wunsch 
auf, unserer Stadt Kriens mit Kraft und Elan auch noch in diesem Amt einmal zu dienen. Damit möchte 
ich all denen danken, die mir und meiner Familie in den letzten 46 Jahren bewusst und auch unbe-
wusst geholfen haben, hier in Kriens ein schönes Leben zu verbringen und eine neue Heimat zu fin-
den. So hoffe ich auf diesem Weg den Krienserinnen und Kriensern etwas zurückgeben zu können.  An 
dieser Stelle möchte ich explizit allen jetzigen und vergangenen Einwohnerrätinnen und Einwohnerrä-
ten danken für Ihre respektvolle Zusammenarbeit und die vielen kameradschaftlichen Begegnungen. 
Ich wäre sicher nicht so lange in diesem Rat geblieben, wenn dies nicht so gewesen wäre. Polit isch 
gesehen habe ich neben eher wenigen Erfolgen immer wieder Niederlagen entgegennehmen und auch 
persönlich hie und da etwas einstecken müssen, aber das sehe und respektiere ich als «courant nor-
mal» in diesem Geschäft. Ich war ja schliesslich auch nicht immer zimperlich im Austeilen. Nun steht 
eine Präsidentschaft vor mir, die mich wohl in verschiedener Hinsicht fordern wird, nicht zuletzt wegen 
den grossen Fusstapfen die die abtretende Präsidentin mir hinterlässt und in die ich nun treten muss. 
Liebe Anita, wenn ich nur annährend so gute parlamentarische Arbeit und freundschaftlichen Umgang 
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wie Du es vorgemacht hast, erreichen kann werde ich zufrieden sein. Auch ich werde mit aller Kraft 
versuchen, alles zu tun, damit sie liebe Einwohnerrätinnen und Einwohnerräte genau so wie die meis-
ten Krienserinnen und Krienser mit meiner Arbeit zufrieden sein werden.  In der Vergangenheit haben 
neu gewählte Einwohnerratspräsidenten und -Präsidentinnen stets ein Motto verkündet, das sie ihrer 
Präsidentschaft voran stellen wollten. Neben der verbalen Absicht hat das kaum je nennenswerte Aus-
wirkungen auf das Tagesgeschäft im folgenden Jahr gehabt und deshalb  will ich nicht ein eigentliches 
Motto kreieren, sondern meine Präsidentschaft eher als Anregung verstanden wissen, dass Kriens, 
das sich in den letzten Jahren stürmisch (oder zu stürmisch) entwickelt und jetzt besonders im finanzi-
ellen Bereich darunter zu leiden hat, einmal sich etwas konsolidiert und auch Manches verdaut um 
später umso kräftiger und schwungvoller wieder an seiner Zukunft arbeiten zu können. Also hier nur 
meine Anregung: nehmen wir uns einmal ein Jahr Zeit, Vergangenes aufzuarbeiten, Fehler zu korrigie-
ren und vor allem die vielen bestehenden Projekte weiter zu bringen ohne durch neue Begehren uns 
weiter in eine Sackgasse treiben zu lassen. Als langjähriges Mitglied des Einwohnerrates habe ich ge-
nug mitbekommen und auch erkannt, wie schwierig unsere aktuelle Situation besonders im finanziellen 
Umfeld geworden ist. Trotzdem und wohl deswegen erst recht glaube ich an eine gute Zukunft für die 
Stadt Kriens. Die vergangene Entwicklung ist eben noch nicht ganz verdaut, aber sie enthält sehr viele 
Elemente, die uns zweifellos in einen Erfolg, d. h. in eine florierende Stadt führen werden. Kriens hat 
sowohl mit seiner Geographie, der  fleissigen Bevölkerung, mit seiner bewegenden Geschichte und der 
umgebenden Natur das Zeug dazu und das ist doch viel wichtiger als ein paar momentane schiefe 
Zahlen! Also konsolidieren wir ruhig einmal und dann stürmen wir wieder vorwärts mit dem Ziel, auf 
besseren Voraussetzungen zu versuchen ein noch blühenderes und prosperierenderes Kriens zu 
schaffen. In diesem Sinne bin ich nun bereit, meine Präsidentschaft in Angriff zu nehmen. Ich möchte 
es nicht unterlassen, Ihnen allen schon jetzt zu danken für Ihre wohlwollende Mitarbeit.» 
 

 
7. Ersatzwahl in die Kommission für den Rest der Amtsperiode 2020 – 2024 

- Kommission für Finanzen und Gemeindeentwicklung; Zita Bucher (Grüne) 
 
Wahlergebnis Kommission für Finanzen und Gemeindeentwicklung 
 
ausgeteilte Wahlzettel:  29 
eingegangene Wahlzettel:  27 
leere Wahlzettel:  0 
ungültige Wahlzettel:  0 
gültige Wahlzettel:  27 
absolutes Mehr:  14 
 
Stimmen erhielt und gewählt als Mitglied:  Zita Bucher mit 27 Stimmen 
 
 
Räto Camenisch gratuliert der gewählten Person zu ihrer Wahl. 
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Schluss 

Räto Camenisch schliesst die heutige konstituierende Sitzung. Er bedankt sich recht herzlich bei der 

Friedhofsgärtnerei, welche diesen schönen Blumenschmuck hergerichtet hat.  

 

Die nächste Einwohnerratssitzung ist am 29. September 2022, um 13:00 Uhr angesagt. Anlässlich die-

ser Sitzung wird ein Gruppenfoto des Einwohnerrates geschossen. 

 
Nach dem letzten musikalischen Stück sind alle Anwesenden herzlich zum Apéro eingeladen.  

 

Schluss der Sitzung ist um 17:45 Uhr. 

 
 
Genehmigung im Namen des Einwohnerrates 

 
 
 
Der Einwohnerratspräsident: Räto Camenisch 
 
 
 
 
Die Stadtschreiberin: Karin Schuhmacher Bürgi  
 
 
 
 
Der Protokollführer: Sascha Frevel 
 
 
 


